

“不收费”是养犬管理的新境界

评论员观察

本报评论员 沙元森

修订后的《深圳市养犬管理条例》28日公布,在深圳养犬不用再缴纳管理费,但仍实行养犬登记。这个消息看似无关紧要,但是放在全国呼唤文明养犬的大背景下,深圳这一步不失为社会治理的创新。

今年,各地“狗患”频发。因为“人狗冲突”,很多社区在邻里之间产生了难以调和的矛盾。规范养犬就成了城市管理的一项重要内容。近期,很

多城市相继出台或更新了养犬管理办法,目的都是促成市民养成文明养犬的习惯。与其他城市相比,深圳管理条例修订后的突出特点是宽进严管,也切中了狗患治理的要害。

深圳原条例规定,养犬者应当缴纳每只犬每年三百元管理费。各地也都有类似规定。事实证明,设置较高门槛的管理只是把很多养犬者挡在了管理机构的门外,并没有有效减少养犬数量。大量的“黑户犬”给市民带来了严重的安全隐患,最终“人狗冲突”日渐升级,也让有关部门陷入

管理困境中。

文明养犬需要市民自觉,邻里和睦需要市民相互包容,但是要从根本上遏制狗患还需在法律层面上加以规范,从源头上明确养犬者和管理机构的责任。长期以来,很多城市之所以收取高昂的管理费用,目的就是吓退想养狗的市民,甚至还有从中渔利的想法。还有很多养狗爱狗市民不能理解的,在他们看来,养狗也是生活的刚需,公共部门理

制度之外,对有关部门的文明养犬倡议自然也没太大兴趣。

所以,反思城市狗患问题,不能回避对价格门槛的审视。毋庸讳言,很多城市设置的价格门槛是普通市民难以承受的,比如广州曾经要求养犬者缴纳一万元的登记费,年度注册费也高达六千元。高收费的另一面通常是“黑户犬”激增,守法者成本高昂,不守法者反而无拘无束,这对依法养狗的人是不公平的。包括广州在内的很多城市都已大幅下调相关费用,而深圳干脆一步到位。

如何养狗关乎城市文明,市民要在这方面体现文明素质,管理机构也要创新观念,改进方法,展示更高层次的治理文明。那种管理即收费的陈旧思维,那些已经被实践证明收效甚微的方法,都应该被尽快抛弃。管理最终还是要回归服务本位,只有把服务放在第一位,才能得到市民的理解。就像深圳在修订条例中就明确提出了,未经登记养犬的将被罚款乃至没收犬只,这样的要求应该能得到市民的理解。

“恶意透支”新规体现司法宽严相济

公民论坛

吴元中

11月28日,最高法院、最高检察院联合公布《关于修改〈关于办理妨害信用卡管理刑事案件具体应用法律若干问题的解释〉的决定》(以下简称《决定》),对2009年颁布的司法解释中关于恶意透支型信用卡诈骗罪定罪量刑标准、恶意透支以非法占有为目的认定、有效催收的认定等规定进行了系统修改,自2018年12月1日起施行。

之所以对2009年的解释进行系统修改,一方面是由于近年来恶意透支型信用卡诈骗犯罪持续高位运行,案件数量大,量刑明显偏重,而案件办理的社会效果不够好;另一方面是因为,原解释侧重保护发卡银行的权益,不利于维护持卡人的合法权益,致使实践中有银行同时通过刑事和民事两个渠道追究持卡人责任,有银行向公安机关批量移送恶意透支案件,造成了司法资源浪费。

作为一种简便的信贷服务方式,信用卡本质上是一定数额与期限内的自由贷款交易,超过规定期限不还款的行为往

往同普通借贷一样属于违约行为,而非犯罪行为,也是不应当以刑事手段进行治理的。当然,不排除有些人是以支取和占有款项为目的,压根就没有偿还的诚意。这属于恶意透支,性质上是利用信用卡进行金融诈骗而非正常的信贷。

既然是否恶意透支是区别罪与非罪的分水岭,就必须在透支人是否有恶意这一关键点上好把关。然而,把好这一关并非易事,司法实践中出现了一种过分简单化倾向——不是通过相关表现对主观心态进行综合认定,而是直接将“经发卡银行两次催收后超过3个月仍不

归还的”认定为“以非法占有为目的”,而对持卡人提出的辩解不予听取。这无疑会把大量的违约情形当成犯罪,不当进行刑事追责。

为此,《决定》在原解释基础上,专门加上“对于是否以非法占有为目的,应当综合持卡人信用记录、还款能力和意愿、申领和透支信用卡的状况、透支资金的用途、透支后的表现、未按规定还款的原因等情节作出判断。不得单纯依据持卡人未按规定还款的事实认定非法占有目的”一段话,作为解释第六条的第二款。《决定》还通过“在透支超过规定限额或者规

定期限后进行”、“两次催收至少间隔三十日”等要求,对有效催收进行了合理界定,防止了催收和对透支人进行刑事追责的随意性。

此外,《决定》通过把各档数额调整为原数额的五倍,一方面把追责起点大幅度提高,另一方面把量刑标准大幅度放宽。比如,规定提起公诉前全部偿还的可以不予起诉、在判决前全部偿还的可以免于处罚。诸如此类的调整表现了对恶意透支人的宽宥,更好地体现了司法的谦抑原则。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

访“体彩·新长城”受助学子潘海峰

——助学金让生活、学习更加从容

19岁的潘海峰身处一个聚少离多的家庭,母亲远赴上海打工,自己和姐姐在外上学,较早的独立生活让他看起来比同龄人多了一些成熟与稳重,更加珍惜来之不易的学习机会。

在2017年“体彩·新长城”助学活动中,潘海峰有幸成为受助大学生之一。如今已步入大学二年级的潘海峰看起来又多了一分阳光与自信,“这一次受助经历,不仅帮我度过生活的难关,也让我对体彩以及体彩公益金有了全新的认识,对未来充满希望。”

说起潘海峰的经历,时间的指针要拨回到2017年。这一年的8月,潘海峰和姐姐通过奋斗双双考上大学,但是,收到大

学录取通知书的姐弟俩却高兴不起来。原来,潘海峰家里的经济比较困难,母亲在上海从事餐厅服务员的工作,一个月工资只有3000元。父亲为了照顾生病的奶奶,留在当地打工,收入也不高。两个大学生的学费对这个家来说,着实是沉重的压力。不过,潘海峰的父母很看重姐弟俩的学业,艰难地凑够了姐弟俩的学费。可是,两兄弟的生活费怎么办呢?

潘海峰很想为父母分担一些压力,但是学业上压力也比较大,勤工俭学难以兼顾。一直为此苦恼的他,不知该如何平衡学业和经济压力。此时,他看到了自己的学校张贴了“体彩·新长城”助学的消息,就第一时间根据要求提交了材料。

由于“体彩·新长城”助学基金的发放条件比较严格,需要经过多轮筛查,于是,他一直忐忑地等待着结果。

当受助学生名单公示后,看到自己也在其中,潘海峰说,“感觉很激动,刚上大学就能接受这样的资助,感觉家庭的压力,生活的压力小了。”因为“体彩·新长城”助学金的资助,潘海峰可以在新学期中把主要精力都投入到学习中,并在大一期取得了优异的成绩,先后拿下二等奖学金、三等奖学金、计算机等级证书和普通话证书。另外他还积极参加各类竞赛,不断提升自己的综合素质。

潘海峰表示:“助学金对我的帮助非常大,不仅仅是经济



上的帮助,更多的是给了我克服困难的勇气和信心,让我感受到在遇到困难的时候,有很多默默无闻的好人在帮助我。”

“体彩·新长城”助学活动是国家体彩中心与中国扶贫基金会联合开展的一项全国性公益助学活动,主要帮扶对象是贫困大学生群体。自

2005年设立以来,已为来自全国26个省(区、市)的2131名大学生提供了支持。很多像潘海峰这样的受助学生,不仅感受到了体彩公益就在身边,也在学有所成后,通过自己的实际行动,将“公益体彩 乐善人生”的精神传递给更多人。(付睿之)

体育彩票实行全国通兑 彩票安全务必时刻谨记

现如今,旅游探亲、出差途中买点体育彩票,已经成为不少人的一种生活习惯。以往,购彩者在体验异地购彩的同时也担心一个问题:如果彩票中奖了可怎么办?尤其是那些几十元、百元的小奖,跑一趟返回兑奖,可能连路费都不够。现在这个问题完全不用顾虑。2018年11月1日起,中国体育彩票超级大乐透、7星彩、传统足彩和竞彩游戏单注奖

金在1万元及以下的中奖彩票,在兑奖有效期内可跨省级行政区域进行兑奖。

据悉,为提升彩票购买者的兑奖便利性,中国体育彩票超级大乐透、传统足彩、竞彩游戏单注奖金在1万元及以下的中奖彩票,可在全国区域内体彩销售网点等兑奖服务渠道进行兑奖;7星彩单注奖金在1万元及以下的中奖彩票,可在除江苏省、浙江省外的其

它省级区域内体彩销售网点等兑奖服务渠道进行兑奖;上述游戏单注奖金超过1万元的中奖彩票,须在购票所在省级区域内的指定兑奖服务渠道进行兑奖。此外,纸质即开型体育彩票,按游戏规则包含退票款的中奖彩票,票面信息异常及受损、玷污的彩票不支持跨省通兑。

全国跨省通兑的开通,为旅途中的购彩者提供了极大

的便利,但随之而来的彩票安全问题也应当引起购彩者的足够重视。中奖是一件开心的事,很多购彩者中奖后喜欢在朋友圈、在群里等网络平台晒自己的中奖票,与大家共同分享这份惊喜,但要切记的是,在兑奖前分享中奖彩票照片一定要遮挡彩票序列号、密码及二维码等票面信息,防止盗兑情况的发生,避免出现“彩票还在你手中,大奖已被

别人兑走”的情况。

体育彩票全国通兑,让你在走亲访友、旅游度假、出差途中都能轻松购彩没有后顾之忧,同时也一定要提升安全防范意识,时刻谨记彩票安全,快乐购彩,理性投注,轻松兑奖!(文/赵智)

